



Comisia pentru petiții

15.10.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 0821/2023, adresată de C. S., de cetățenie germană, privind practicile de expediție sustenabile și reutilizarea cutiilor de carton de către comercianții cu amănuntul online care își desfășoară activitatea în UE

1. Rezumatul petiției

Petiționarul solicită ca societățile de expediție precum Amazon să aibă obligația de a utiliza un sistem de cutii de transport reutilizabile, de dimensiuni standard. S-ar putea stabili, la nivel național, o serie de cutii (recipiente) adecvate, din care comercianții cu amănuntul online să poată alege. Recipientele s-ar putea returna la nevoie. Obiectivul acestui sistem ar fi acela de a reduce nivelul actual foarte ridicat de deșeuri de carton și de a ameliora situația de supraaglomerare a sistemului de eliminare a deșeurilor de hârtie.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 24 noiembrie 2023. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 15 octombrie 2024

La 30 noiembrie 2022, Comisia a adoptat o propunere de regulament privind ambalajele și deșeurile de ambalaje. Propunerea îndeplinește obiectivele Planului de acțiune pentru economia circulară, răspunde așteptărilor societății în ceea ce privește sustenabilitatea ambalajelor și are ca scop promovarea inovațiilor în sectorul ambalajelor, în vedea corectării eșecurilor de pe piață identificate în evaluarea impactului aferentă¹. O introducere treptată a noilor norme va asigura previzibilitatea și timpul adecvat pentru ca sectorul să se adapteze.

În cadrul celui de al doilea, și ultimul, trilog din 4 martie 2024, s-a ajuns la un acord provizoriu

¹ A se vedea considerentul 1 SWD(2022)385 PARTEA 1/2 și PARTEA 2/2 (<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52022SC0384>)

cu privire la noul Regulament privind ambalajele și deșeurile de ambalaje. În urma trilogului final, ambii colegiitori au aprobat acordul provizoriu: votul Consiliului a avut loc la 15 martie, iar votul în plenul Parlamentului a avut loc la 24 aprilie 2024.

Regulamentul convenit provizoriu stabilește un cadru complet nou pentru abordarea problemelor de mediu, sprijinind în același timp industria UE și ținând seama de nevoile naționale specifice din sectorul ambalajelor. Statele membre și industria au dat dovadă de implicare semnificativă pe parcursul negocierilor. Textul convenit provizoriu este în prezent în curs de standardizare și traducere și ne așteptăm ca acesta să fie adoptat în cele din urmă de noul Parlament și apoi de Consiliu, fără alte modificări. Cu toate acestea, în următorii ani, Comisia va trebui să adopte numeroase acte delegate și de punere în aplicare pentru a concretiza unele dintre dispozițiile regulamentului.

Odată noul regulament publicat și intrat în vigoare, UE va stabili acte legislative secundare privind o gamă largă de aspecte legate de sustenabilitatea ambalajelor, inclusiv posibilitatea de a fi reciclate, reducerea la minimum și reutilizarea acestora. Au fost stabilite obiective de prevenire a generării de deșeurii la nivelul statelor membre (pentru prima dată) și obiective de reutilizare (pentru prima dată) la nivelul operatorilor economici relevanți. În plus, proiectul de regulament a stabilit o etichetare armonizată a ambalajelor, care să le permită consumatorilor din întreaga Europă să știe în care coș de gunoi trebuie să arunce ambalajele.

Concluzie

Comisia recunoaște problema utilizării excesive a ambalajelor pentru transportul mărfurilor. Regulamentul convenit provizoriu vizează soluționarea acestei probleme. În mod concret, articolul 24 prevede că operatorii economici care furnizează produse unui distribuitor final sau unui utilizator final în ambalaje grupate, ambalaje pentru transport sau ambalaje pentru comerț electronic se asigură că proporția spațiului gol este de maximum 50 %. În plus, articolul 29 stabilește obiective de reutilizare pentru formate specifice² de ambalaje pentru transport sau de ambalaje de vânzare pentru transportul produselor și stabilește cerințe minime pentru sistemele de reutilizare. Acesta prevede, de asemenea, elaborarea unui nou standard pentru ambalajele reutilizabile, care, odată adoptat, îl va înlocui pe cel existent (EN 13429: 2004). Se preconizează că noul standard pentru ambalajele reutilizabile va defini un număr minim de rotații pentru cele mai utilizate formate de ambalaje reutilizabile, modele standardizate, precum și cerințe privind sistemele de reutilizare, inclusiv cerințe de igienă. Acest lucru va asigura condiții de concurență echitabile pentru dezvoltarea de noi sisteme de reutilizare. Aceste noi dispoziții privind reutilizarea vor promova circularitatea și utilizarea sustenabilă a ambalajelor și vor facilita adoptarea unor sisteme de reutilizare eficiente.

Deși ambalajele fabricate din carton au fost excluse de către colegiitori în textul convenit provizoriu din domeniul de aplicare al obiectivelor de reutilizare, obiectivele generale de prevenire a generării de deșeurii vor oferi stimulente pentru reducerea tuturor deșeurilor de ambalaje, din care o mare parte sunt ambalaje din hârtie. În plus, ambalajele din hârtie trebuie să respecte cele mai ridicate standarde de reciclare per material (85 % până în 2030) și au atins deja rate ridicate de reciclare (82,5 % în 2021). Obiectivele de reciclare, împreună cu noile

² Articolul 29 a stabilit un obiectiv de reutilizare de 100 % pentru anumite formate de ambalaje pentru transport, sub formă de paletă, cutii din plastic pliabile, cutii, tăvi, lăzi din plastic, containere intermediare pentru materialele în vrac, găleți, butoaie și canistere de toate dimensiunile și din toate materialele, inclusiv formate flexibile sau ambalaje sau curele pentru paletă pentru stabilizarea și protecția produselor plasate pe paletă în timpul transportului. Comisia va evalua acordarea de derogări pentru învelișul și curelele din plastic pentru paletă din domeniul de aplicare al articolului 29 alineatele (2) și (3), cu condiția ca evaluarea să concluzioneze că sunt îndeplinite condițiile prevăzute la alineatul (18).

cerințe privind posibilitatea de reciclare, colectarea separată și etichetarea vor facilita și mai mult reciclarea deșeurilor de ambalaje din hârtie.

Având în vedere cele de mai sus, Comisia consideră că preocupările exprimate de petiționar au fost abordate în contextul Regulamentului privind ambalajele și deșeurile de ambalaje, convenit provizoriu.